

Venéreo, Sifilis

Purgaciones, se coran en dos días con las «cápsulas Koch», 3 pesetas. Llagas, bubones, «Pomadas Koch», 1 peseta. Para limpiar la sangre de humores, «Drenaje Koch», cura rápida, secreta y sin peligros. «Salvo Koch», Boticia San Antonio, Mercado, 71, Gamir, San Fernando, 34, y otras.

SOL Y ORTEGA

Anécdotas curiosas

Por los hechos se conoce a los hombres y para saber quién era Sol y Ortega en todos los órdenes de su vida, recordaremos algunas anécdotas para unirlos a las que, al hacer su biografía, publicamos ayer.

Cuando sufrió la derrota de Barcelona en las elecciones generales alejóse un tanto de la política y a ella volvió al resurgir el catalanismo por medio de la Solidaridad.

Los separatistas y enemigos políticos de todo matiz le hicieron una guerra implacable apuntando hasta a su hogar.

El bufete lo producía de 100.000 a 125.000 pesetas anuales.

Después de su campaña contra la Solidaridad le abandonó buena parte de su clientela. Y el ilustre letrado, firme en su puesto, resignado y con cierto dejo de amargura infante, solía exclamar:

— ¡Mi bufete ya no es ni buffet.

Y añadía:

— Ello no me llevará a rectificar mi conducta. Con 25 duros mensuales cubría el presupuesto de patrona y cigarros. Me veré, pues, libre del hambre; pero no se verán libros de mí los enemigos de España.

Los discursos más resonantes de Sol fueron verdaderas improvisaciones.

Sol fue siempre poco madrugador. Sin hijos, su digna esposa le acompañó en Madrid las temporadas parlamentarias mientras vivió allí.

Era ella la que junto a la cama, mientras él encendía el primer habano del día, repasaba en voz alta las cartas y la Prensa.

Una mañana el correo les trajo un anónimo: era de Barcelona. Contra la opinión de su marido, la señora de Sol lo leyó.

Decía:

— Usted es como todos, ya se ve. Frente a la guerra y las vergüenzas nacionales, se calla.

Ese gallo que no canta, algo tiene en la garganta.

La señora de Sol se quedó perpleja. El señor, encogido de hombros.

— ¡Esto no puede ser! — observó ella. — ¡Te van a silbar en Barcelona cuando regreses!

El seguía fumando indiferente, pero tan preocupada vio a su esposa que, incorporándose, exclamó:

— ¡Vaya, voy a almorzar y a la tarde demostraré en el Congreso que este gallo canta!

Aquella tarde, que era de gran expectación política por platos entre Gamazo y Sagasta, Sol y Ortega habló.

Su acento regional hizo decir a un diputado:

— ¡Si está hablando en catalán!

Solse volvió rápido:

— ¿Usted me entiende?

— Sí, señor.

— ¿Pues qué más da que hable en catalán que en castellano?

El exordio del discurso fue coreado por murmullos, toses, taconeos de impaciencia. ¿Quién era aquel intruso que retrasaba el debate político?

Sol y Ortega continuó impávido. Antes de promediar la oración se había apoderado de la Cámara. Al concluir, se le proclamó uno de los grandes oradores parlamentarios.

Han pasado los años y nadie olvida aquel formidable discurso sobre la guerra de Cuba, que tuvo por origen una carta anónima y las preocupaciones de una dama.

Otra oración parlamentaria célebre fue la que pronunció el día del fusilamiento del capitán Clavijo. Produjo sensación inenarrable. La tarde anterior Sol y Ortega estaba ajeno de tratar el asunto. Antes de ser fusilado Clavijo le visitó el ilustre abogado. Horas después pronunciaba su discurso.

No menos resonancia tuvieron los que años después dijo en el Senado.

Tempoco engendró larga preparación su catilinaria contra el catalanismo.

Almorzaba en el restaurant Inglés aquel día con varios amigos. La conversación giró acerca del debate catalanista.

— ¿No va usted a intervenir? — le interrogó alguien.

— ¿Qué? Pero no por ahora — respondió Sol.

— ¿Pues va usted a defraudar a España. Todo el mundo aguarda que usted hable.

— Bueno; pero ¿cuándo?

— ¿Esta tarde mismo.

— ¿Está bien; pues vamos a la Cámara, porque es hora de empezar la sesión.

Después de pronunciar su gran discurso salió a los pasillos a fumar. Los amigos le esperaban para felicitarle.

— ¡Ahora rectificará usted!

— No, no; no hace falta; ya he dicho lo sustancial.

Los amigos obstinábanse en que rectificara. Lograron vencerle y casi le empujaron al salón.

— ¡Ya que ustedes se empeñan, remataremos la suerte!

Y, en efecto, la rectificación, por el vigor, la lógica y la elocuencia, fué superior al discurso.

Su último discurso fué el que pronunció en el debate sobre Ferrer.

En tercera plana la lista de la Lotería

La discusión decía. Los primeros oradores habían agotado la materia elocuentemente.

— Pero usted no habla, D. Juan, cuando tan profunda herida le inflirieron los conservadores?

Don Juan fumaba y sonreía, bostachón, en los pasillos, y no perdía detalle del debate en calidad de oyente.

Cuando parecía agotada la materia pidió la palabra Sol en medio de expectación vivísima. ¿Sería posible no repetir lo ya escuchado?

— Pues Sol y Ortega supo dar a su discurso completa novedad, nuevos aspectos, modulaciones originales, revistiéndolo de una sencillez dramática y una dialéctica que produjo sensación y sorpresa.

— ¿Por qué ha esperado usted — le decían — a intervenir tan tarde en el debate?

— ¡Verán ustedes! Yo tengo una pereza inenarrable. Ese proceso es muy voluminoso; el libro de Simarro, voluminoso también. Créame más fácil escuchar a los oradores, y sin otro estudio, son ellos los que me han dado el discurso hecho.

El elocvente tribuno gustaba viajar. En cuanto disfrutaba días de vacación marchaba al extranjero, preferentemente a Italia.

Como se extrañasen los amigos de su afección creciente a la vida errante, replicaba:

— En las indigestiones recomiendan los médicos la purga. Los viajes son el purgante del espíritu.

— ¿O día usted a los conservadores? — le interrogaban una vez.

— ¡No sé oír! Ni a los conservadores.

— De manera que ha olvidado usted los agravios que le hicieron?

— Fueron muy crueles; pero no he de vengarme. Yo lo ven ustedes, prisioneros de sus propias culpas. La justicia se cumple automáticamente.

— Otra vez, cuando la derrota de Solidaridad, le decían:

— Si a los que perdieron las colonias les «homenajearon», ¿qué harán con usted al morir, que ha ganado Cataluña para España?

Y Sol contestó donosamente:

— ¿Quién sabe si, como un trollet, tendré que irme al cementerio a pie y sin dinero?

Esta última ironía del austero republicano no se ha cumplido sino en parte. A la tumba fué sin dinero pero rodeado de los vivos afectos de España entera.

— ¿Que es acahué de nuestro país no ensalzar los méritos de nuestros grandes hombres sino después de muertos!

Nuestro estimado colega *El País*, uno de los que en vida de Sol supo apreciar sus altas dotes, ha iniciado ya la idea de originarle una estatua.

Honremos todos la memoria de tan eminente patriota.

Manifestaciones de pésame

Alicia 23, 10 noche.

La muerte de Sol y Ortega ha producido hondo sentimiento entre los republicanos. Los balcones del Centro han permanecido enlutados durante tres días.

En la sesión que hoy ha celebrado el Ayuntamiento el concejal republicano doctor Serra propuso, en sentido y elocuente discurso, que constara en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte de Sol y que el acuerdo fuera teleografiado a su familia.

Adhirieron a la proposición el alcalde y en nombre de la minoría liberal, el edil Cuadé.

El acuerdo se adoptó por unanimidad. — Corresponsal.

Tabernós Blancos. — El Centro Republicano «El Porvenir» se adhirió al duelo producido por la muerte del gran republicano español, D. Juan Sol y Ortega. — El Presidente, Jose Guanter.

Habillos del día

Dicen que fué un tal Fernando quien en unión de un su amigo pasábale hace unas noches en auto por un camino, que Viejo del Grao llaman, cuando el hado adverso quiso que en una maldita zanja pasase en seco el vehículo.

Y se añadió que al punto una voz de asiento o femenino gritó desde una ventana: «Fernandito, Fernandito!»

Por tu bien te dije ha un rato que a tu edad no cuadrar, hijo, ciertos malhadados trotes.

No quieres creerme, indino, y es ya la segunda vez que por tu mal y aun el mío quedas parado esta noche a la mitad del camino.

A pesar del discurso de Liern, Querol queda en su puesto.

A pesar de los venenos de D. Paco, vive Amalio Jimeno.

«Poder de la coalición» Por tí los santos vuelven a hacer milagros estupendos!

Pero Grullis.

Veinticinco millones de inmoralidades

El Empréstito de la coalición

Un poco de historia.—La intervención de la casa extranjera.—La prima del 2 por 100 es una estafa

Hemos visto con satisfacción cómo los defensores del Empréstito emplean nuevos argumentos acerca del mayor tipo de interés de 4 por 100, para venir a decir, en conclusión, que ello determinará que el capital valenciano concorra a la subasta y ésta sea un éxito. Muy bien. Pero ahora se nos ocurre preguntar:

— Si el capital valenciano ha de cubrir el Empréstito, ¿qué falta hace la intervención de una empresa que garantice la operación, y a la que se le regalan, así *obiter*, *bobitas* CINCUENTA Y SEIS MIL DURETES por su intervención?

Y como esta es una de las mayores inmoralidades de esta *negocio*, vamos a explicarla en términos que la entiendan todo el mundo, incluso el vulgo: vamos, hasta el Alcalde.

La idea primitiva fué la de hacer el Empréstito grande, el de veinticinco millones de pesetas y substar todo el importe. De ello habla abarcando la totalidad de la operación, el ex alcalde Benito en su carta de Mayo de 1912 a que nos hemos referido en anteriores trabajos.

En las primeras bases se decía que se abonaría a la entidad bancaria que garantizase el Empréstito un 1 por 1.000 (25.000 pesetas) y solamente sobre las obligaciones que suscribiera o se le adjudicasen. Esto era lo decente.

— Teníamos el borrador de aquellas bases en nuestro poder y a disposición de quien quiera verlo.

Después, en las bases que el Alcalde, Sr. Ibáñez Payés, remitió a los concejales en Marzo del año actual, se modifica aquella cláusula o base y se dice que se pagará el 2 por 100 y sobre la cantidad total. Es decir que las 25.000 pesetas, en caso máximo, se convierten en 500.000 pesetas.

— ¿Por qué los cinco mil duros se convierten en cien mil?

— ¡Solo Dios lo sabe! — *léxico de La Voz* — y lo suponemos todos!

Era esto una inmoralidad manifiesta, porque a nadie se le ocurría pensar que se defendían los intereses municipales regalando 500.000 pesetas a cambio de un servicio por el que se señalaban antes 25.000.

Resultado: dinero a repartir, 475.000 pesetas — noventa y cinco mil duros redondos y cabales.

Esto, que era muy bonito por muchas y diversas razones, que explicaremos, tenía un inconveniente: la magnitud de la operación. Un Ayuntamiento formado por lagartos como los que componen la mayoría, no encuentra quien le dé 25 millones de pesetas, ni aun con la seguridad de hacer un negocio redondo. Y viendo que los 25 millones no había medio hábil de encontrarlos, se ha ideado por el Mesiflé de la casa — que no es el Sr. Prieto — dividir la operación y substar únicamente 15 millones y medio.

Esta subasta, naturalmente, se hace, se intenta con todo el bagaje de cosas feás que se proponían para la de 25 millones. Se le regala a la entidad bancaria (que es extranjera) que garantiza la totalidad de los 15 y medio millones, un 2 por 100, ó sea un momio de 279.000 pesetas. Los cincuenta y seis mil duros de que hablabamos días pasados.

Suponemos que estas 279.000 pesetas seguirán el mismo camino que tenían que seguir las 500.000.

Sin necesidad de ponernos muy serios y graves, forzoso será convenir en que esto tiene un aspecto de gravedad, que vamos a señalar, y recomendamos que nos dispensen la merced de leerlos los capitalistas valencianos. ACTUALES TENEDORES DE OBLIGACIONES del Ayuntamiento.

Una protesta

Las tropas de Guadalajara

Ayer visitó a nuestro director D. Félix Azzati una numerosa comisión de madres valencianas que tienen hijos en el regimiento de Guadalajara, ahora distribuido entre Larache y Arzila. Nuestras visitantes, con lágrimas en los ojos, protestaron contra la marcha de sus hijos a la guerra. No eran sólo los sentimientos maternos, siempre respetables, los que se rebelaban contra esa movilización, sino el espíritu de justicia, que nosotros reconocemos y hemos proclamado más de una vez y en tonos distintos. Guadalajara peló en el Rif un año, desde Septiembre de 1911, y ahora se le obliga a pasar de nuevo el Estrecho para tomar parte en esta nueva etapa bélica.

Si la guerra no fuese ya antipopular y odiosa, por lo infame, mejor dicho, ruinosa para la nación, haríanla reprochable los procedimientos al uso. Nuestra aspiración, como la de la mayoría de los españoles, es que acabe aquella loca aventura. Pero ya que nuestras fuerzas no son suficientes para imponer tal deseo, creemos que a quienes ya realizaron los grandes sacrificios que aquella campaña exige, se les debía sustituir por otros que no se han batido y dejar a los primeros de guarnición.

No basta con llevar la zozobra, cuando no el llanto y el dolor a unos hogares, por una vez, sino que cuando la tranquilidad vuelve a aquellos que tuvieron la suerte de no perder a pedazos de su corazón y de sus entrañas, se les envuelve de nuevo en la tristeza y la desolación, cuando no en la miseria si se trata de familias cuyo sustento fianlo sólo al hijo que marcha a la guerra.

Si no dijeren que en telegramas dirigidos al Gobierno expresarían sus justos deseos y les prometimos secundarlos con entusiasmo, ya que en distintas ocasiones nos hemos ocupado del mismo asunto.

La huelga de Barcelona

Comprendemos que el digno Capitán general de esta región no hace, en este respecto, más que cumplir órdenes de la superioridad. Sin embargo, una indicación de su parte, si no fuera decisiva, tendría seguramente poderoso influjo.

Se dirá, acaso, que nos mueve un propósito egoísta, ya que otros han de ocupar el puesto que los de Guadalajara cubren. Pero — ya lo hemos dicho — como no podemos impedir que vayan tropas a Marruecos, abogamos por lo que bien podemos considerar como mal menor.

Así esas clases conservadoras podrían juzgar acerca de quien tiene razón, quien dice la verdad, quien defiende lo justo y conveniente para todos: si esos periódicos ó nosotros.

Gran mifin para hoy

Hoy domingo, a las diez de la mañana, se celebrará en la Casa del Pueblo un gran mifin, organizado por todas las sociedades obreras de Valencia y la provincia, como solidaridad con los obreros catalanes del arte textil, actualmente en huelga.

En el acto harán uso de la palabra conocidos propagandistas obreros.

Al acto quedan invitadas todas las sociedades de Valencia y la provincia.

Hoy se colocarán por las esquinas los carteles anunciadores del mifin, que revestirá gran brillantez, dado el entusiasmo que ha despertado entre los trabajadores valencianos.

Acción republicana

Círculo Republicano «El Pueblo»

Se convoca a Junta general ordinaria, para hoy, a las cuatro de la tarde.

Mifin sindicalista en Liria

Los trabajadores del campo que pertenecen a la Sociedad Agrícola «La Espiga» de Liria, han organizado para hoy un grandioso mifin de carácter sindicalista, al que están invitados para hacer uso de la palabra varios compañeros de Liria, Benaguasil y Pedralya, los compañeros de Valencia José Vela, Francisco Ferrer, José Blanch y el elocuente letrado Don Melchor Víguer.

La última salida de D. Quijote

Antes de engrandecerse fuera es preciso fortalecerse dentro. — Victor Hugo.

Si merecía a portentoso milagro pudiese retornar a la vida el muy precario ingenio D. Miguel Cervantes y Sanvadera, de seguro veríase obligado a empuñar la pluma con que trazara sus farsas inmortales para añadir unas cuantas páginas más a su famoso libro.

Pues resultó que así como el sepulcro del Cid lo guardamos bajo siete llaves, dejamos muy al descuido la tumba que guarda a nuestro muy amado y activo caballero castellano D. Quijote, el cual, aprovechando la escasa vigilancia, escapóse presuroso, dejando rezar sus absurdas andanzas. Como ya Castilla fué escenario de sus portentosas hazañas, el buen hidalgo quiso conocer otras tierras — sin duda para asombrar a los extraños con sus locas andanzas, — y poseo de fastuosos delirios de nuevo montó sobre Rocinante y emprendió aloca carrera, encontrándose en las horas actuales por tierras africanas, donde va a quebrarse su lanza contra los riesgos riesgos como ya lo hizo en su vez aposentarse en su extravaliada imaginación.

España fué siempre ávida de grandezas. Como hemos visto en arrojante a quien gustó esclavizar a los hombres bajo el influjo de su belleza, así nuestra desventurada patria quiso deslumbrar siempre a los demás pueblos con el poderío de su fuerza. Es ésta una vanidad como otra cualquiera, aunque por desgracia, ocurrese siempre por su fuerza, lo que a las hembras pagadas de su belleza, que de buena fe creen en el encanto de su triunfo, pueden avasallar a los demás mientras florece triunfal su belleza ó su fuerza. Pasada la época magnífica de deslumbramiento, es locura pretender así dominar, pues impónese, al llegar a tal estado, aliarse con la cordura. Cuando la hembra, agotada ya su belleza por largos años de placer, pretende aún reanudar la orgía tabulosa de la juventud, está condenada a fatalmente a caer en gran postración, precursora de la muerte.

En idéntico caso envenenarse el pueblo que, tras de haber esparcido sus energías por el mundo, dando escape a su fecundidad, quisiese en el caso de su esplendor continuar aún desparamando su savia. El pueblo y la hembra, cuando llegan a un debilitamiento general, si quiera por amor a la vida, deben retirarse con sabios dixeris para recobrar la salud perdida, bien en las batallas del amor ó en las grandes empresas de conquista. Cuando una y otra, desoyendo las voces de la lógica, abrazasen al error, exponen a caer en abismos insostenibles.

En el caso del pueblo antes citado, encontrárase España y va a ser Marruecos su tumba, si manos piadosas no la detienen de la ruta que ha emprendido. A ésta loca aventura que ha emprendido y a otras muchas que en pasados tiempos corrieron, más que la certeza de su poderío, es la evocación del pasado, fastuoso y deslumbrador, lo que impulsó a realizarlo; ese pasado magnífico que si antaño floreció triunfal con el estruendo alborotador y quijotesco de reyes, magnates, sacerdotes y guerreros, en la actualidad, en un bido de todos, debiéramos actuar en las vitrinas de cualquier museo retrospectivo, para solaz y veneración de turistas y anticuarios, amantes de las viejas reliquias.

Este consejo es el más piadoso que brota de nuestros labios, pues si abundamos en el pasado, tendríamos que abominar de tanto altivo señor como contamos entre nuestros ascendientes, ya que con sus maravillosas hazañas no hicieron más que legarnos una raza adolorada y extenuada que está pidiendo hace años un sanatorio, donde curar, pueda la grave dolencia de la atenuación. Y, puestos a exigir, demandáramos cuentas con gesto airado y con la misma razón con que alzarse ante un padre sifilitico, el pobre retoño fecundado de manera tan criminal. Pues resulta que España fué poderosa en pasadas edades. Llegando a un esplendor inusitado como en tiempos del padre de Felipe II y de D. Juan de Austria; más ese tan exaltado poderío inoculó en la raza fuerte abatimiento, odenándola a dolorosa y atormentada existencia.

«Fuiamos grandes», reza la historia; mas esa grandeza es bastante discutible, ya que nos legó cruenta herencia.

Fuiamos grandes, es verdad, pero nuestro poderío estamose apenas la Ciencia rasgó como en tiempos de Felipe II y de D. Juan de Austria. En edades inconcebibles en que la fuerza, aliada con la religión, dominaba el mundo, ejercimos la hegemonía. Nuestras victorias no eran la eñunión del amor y la verdad, sino el abrazo de la violencia y el error.

Conquistáramos pueblos, no por la persuasión de los razonamientos y la civilización, sino por el influjo de las armas y de la religión.

Toda la grandeza de nuestro poderío radicaba en la fuerza del número. Como caminábamos de victoria en victoria, conducidos por audaces y ambiciosos caudillos, bajo nuestras banderas alistábanse aventureros de todos los países, y algunas veces, hasta pueblos enteros, con la esperanza del botín, acataron también nuestros dogmas y reverenciaron nuestra enseña.

Nuestros más grandes amores y ansias de conquista fueron siempre en honor de la religión, como si la más grata ofrenda a Dios fuera ofrecerle, en holocausto, montones de cadáveres.

Así en la batalla de Lepanto, nos aliamos con otros pueblos para batir al turco, por el delito enorme de no profesar nuestra religión. De ahí que, siendo nuestro culto la fuerza y la religión, no enviáramos a los pueblos conquistados más que al sacerdote y al guerrero; el uno para mantener por la fuerza a los conquistados y para apoderarse de las almas, el otro. Es decir, que no satisfichos con atropellarlos por medio de la violencia, a la fuerza tenían también que acatar nuestros dogmas.

Jamás se nos ocurrió enviar a un maestro de escuela, ni a un agricultor. Nos interesaba poco roturar los cerebros y los campos.

Lo esencial era extender el poderío de las armas y la religión. Apenas conquistado un pueblo, corríamos a otro, como si el estar «bajo la salvaguarda de Dios» fuera anuncio de eternas victorias.

Como el mozabete que, lejos de su patria, derrocha con prodigalidad el dinero que su padre le envía, así España emprendía empresas conquistadoras, sin preocuparse del causal que tan á ciegas desparataba en perjuicio de sus hijos.

Mientras los cuernos expedicionarios caminaban victoriosos, dominando pueblos y más pueblos, el hambre aleteaba con crueldad sobre los hogares españoles.

Como eran necesarias enormes sumas, para destinarlas a los ejércitos, los tributos

Manifiesto de la Coalición

agumentaban, gravitando implacables sobre las clases humildes.

Agobiados por la excesiva contribución, el artesano y el campesino, como el pequeño terrateniente, veíanse obligados a abandonar sus labores y a incorporarse al ejército, que, lejos de la patria, avanzaba conquistador, ya que el fruto de su trabajo se repartían entre la nobleza y el clero, dejando a los pobres, que en su fuero perenne de riqueza, como indispensable para no perecer de necesidad.

Lejos de atender al patrimonio nacional y de favorecer la industria y la agricultura, única forma de hacernos grandes por medio de la laboriosidad, derrochábamos la riqueza en instrumentos de destrucción, condensando todo nuestro orgullo en abstracta los cementerios.

Y así a través del tiempo, soñando a todas las horas con la dominación, como si el sable y el rezo hubiesen de ser siempre los eternos vencedores.

Fanáticos y orgullosos, jamás reflexionamos sobre el bien y el mal de nuestras acciones. Jamás ante los descalabros sufridos escrutamos serenamente los acontecimientos.

Asustábramos a imponernos por la fuerza, obligáramos a todo el mundo a reverenciar nuestro Dios y nuestras costumbres. Quien oponiase a ello, decía «adiós» a la vida.

Así ensangrentáramos tantas veces nuestras manos con la sangre de nuestras víctimas! ¡A tantas inmolaciones, bien porque no acababan nuestro dominio o porque adoraban otros dioses, que amontonadas en pilas una sobre otra, acaso elevaríanse por encima de las nebulosas de nuestros catrales góticos! ¡Todas nuestras energías y afeos, convergían a un mismo punto: a la religión. Así justificásemos que en las producciones de nuestros artistas y pensadores, exaltásemos tan solo las excelencias del poema de la Cristiandad.

Mientras nosotros enviáramos a los pueblos conquistados sacerdotes y guerreros, otros pueblos, más clarividentes del porvenir, desparcaban, como agentes civilizadores, el maestro de escuela y el agricultor. Mientras otras razas discutían a la claridad del sol sus dogmas y encarnaban en sus costumbres el respeto a todas las creencias, nosotros proclamábamos la infalibilidad de Dios. Y para convencer a los contrarios, apenas floreció la duda, inventamos nuevos razonamientos aplastantes: las hogueras de la Inquisición.

Improvistos y fanáticos, supimos conquistar, pero no retener. De haber prestado más atención a las cosas de a rás de tierra, hubiésemos guardado con más amor los pueblos conquistados, para encauzarlos por vías de progreso. Mas esto no podíamos hacerlo: carecíamos de civilización. La escasa que pudimos sobrear en las brindadas generosamente otras razas, cuando asentáramos sobre nuestro suelo. A pesar de nuestra tan decantada hidalguía, los rechazamos las magnificencias que nos regalaban razas bravas y artistas, sino que contentáramos a su oferta con lanzadas. Una vez que pudimos abrir los ojos a las claridades gloriosas de la civilización, preferimos seguir ocultos en las tinieblas. En vez de doblar nuestra rodilla en el templo de la Ciencia adorando a la nueva divinidad, nos abrazamos con loco fanatismo a la Cruz.

Todo nuestro pasado es una eterna noche medioeval, en la que no resplandecen más que las llamaradas de las hogueras, con sus pilas enormes de cadáveres, sacrificados en honor de una religión estéril y de un Dios bárbaro y cruel, como relectado en el libro de la Historia.

Así nos vemos en la actualidad. Mientras los demás pueblos extienden sus territorios, nosotros los perdemos. Tan brutos somos, que cuando la saquia agosta los campos, en vez de utilizar los instrumentos que la Ciencia forjó, no se nos ocurre otra cosa para calmar el dolor de los hijos de la gleba que sacar las imágenes de los templos y pasados en una grotesca procesión bajo la imposible seriedad del espacio, implorando la gracia divina.

Manifiesto de la Coalición

A pesar de tener en nuestro historial enseñanzas suficientes para hacer desviar a los gobernantes de rutas torpes, que sólo conducen a embarracar a los pueblos en la nave de la Muerte, los hombres de la Monarquía, lejos de hacer olvidar pasados yerros, con política de reconstrucción, pretenden aun reanudar andanzas conquistadoras. No de otra manera que en la aventura marroquí. Ninguna fuerza mayor obliganos a ello. Como civilizadores no podemos ir, por no ser agentes de progreso, ni el fusil ni el cañón. Además no podemos apropiarnos tal título, cuando nuestro interior, costumbres y moral, son más dignas de émbala montañaz que de sociedad civilizada.

Comprenderíamos la actual guerra si estuviéramos sobrados de dinero, ó necesitáramos dar salida a nuestros productos. Pero si nuestros productos no pueden competir con los del extranjero y en casa apenas si nos surtimos de ellos, por recibirlos de fuera a más bajo precio y de mejor calidad! ¡Si los millones que derrocamos en la trágica bacanal africana los necesitáramos para fomentar el desarrollo de las Artes, la Industria y el Comercio, así fuéramos a sacar a nuestro pueblo de su atraso!

¡Eatonces, si tan necesitados estamos de reconstrucción y de una política, hablé que suavice las amarguras que gravitan sobre la raza, a que obedezca ese derroche de vidas y millones! A las ráfagas quijotescas que agitan a nuestros gobernantes, contagiados los muy ilusos de delirios fastuosos.

¡Nos va a reportar beneficio alguno la contienda africana?

Ninguno. Hace ya años que nos batimos con el moro y aún no nos hemos apoderado de un palmo de terreno. ¿Dónde quedará en la mañana fructificar la semilla, recordándonos de las penalidades que conquistamos no produjo. En cambio tenemos poblado África de cruces.

El resultado práctico de la campaña nos lo dicen esos enormes cachanos de acero — que de forma tan gallarda surcan el mar — que de los puertos españoles, así fuéramos mozos robustos y ágiles, ya tendríamos extenuados por las privaciones y tñtados por las balas.

Esos mozos, cortidos por el sol africano y atrallados por el plomo, que en procesión dolorosa nos traen a España los buques a través de los mares, nos dicen el poema trágico de la guerra: «¿Qué me quedará con mi sangre y fascina a los guerreros con su marcial estruendo para devorarlos luego con la misma crueldad con que Saturno despedazaba a sus hijos.

¡Nos dicen también esos mozos que es necesaria su presencia en el campo y en la fábrica y allí donde el trabajo reclama brazos fuertes y en los hogares donde la ausencia del hijo amado extreme de espanto a las pobres madres.

Esos nos dicen los mozos que regresan de la contienda africana, llevando a sus

El Sr. Alba ha dicho: Me he enterado por los periódicos que ayer fueron traídas a Madrid en un carro, procedentes de un pueblo inmediato, tres personas atacadas de viruela.

Contra las manifestaciones de algunos periódicos, puedo asegurar a ustedes—ha escrito manifestando el ministro—que la epidemia del tifus decrece.

La Imparcial. Analiza la situación de los partidos republicanos después de la muerte de Sol y Ortega, y dice que sólo queda un republicano de corazón: Castrovido.

El País. Consagra toda su primera plana a la memoria del Sr. Sol y Ortega, publicando varios artículos calificando su figura.

Los escándalos callejeros y las capeas. Creemos ustedes—ha dicho el Sr. Alba en los periódicos—que sienten verdadero dolor por cada vez que leo en los periódicos noticias de escándalos callejeros que rebajan nuestro nivel intelectual a los ojos de los extranjeros.

De Castellón. Cestellón 23, 4 tarde. Nules.—Desgracia. En una noche de la partida de Benicóncil del término de Nules, propiedad de D. Vicente Hues, se hallaban jugando con la barra que sirve para el enganche de las ca-

ballerías los niños Vicente Vinalxa Arnau y Rafael López Calatayud, de cinco y seis años de edad, respectivamente, cuando se dio dicha barra por haberle quitado los niños antes las palancas, ocasionándole la muerte al primero e hiriendo al segundo.

Onda.—Incendio. Anoche, a las nueve, se inició un violento incendio en la fábrica de azulejos que en Onda posee D. Benjamín Castelló.

YANEZ. CONFERENCIA. SERVICIO ESPECIAL PARA "EL PUEBLO". Madrid 23, 8:30 noche.

La huelga de Barcelona. Camino de solución.—Protesta de las mujeres.—La libertad de los detenidos.—Confidencia.—El decreto y las concesiones a los obreros.

Barcelona.—La prensa se congratula del feliz término de la huelga de los obreros del arte textil, y dedica elogios a las autoridades y a las partes interesadas por el espíritu de transigencia de que han dado muestras para llegar a una solución.

El presidente de la Audiencia y el juzgado de instrucción han manifestado a los obreros que están dispuestos a conceder la libertad de los detenidos, pero sin ceder a imposiciones.

Los presidentes de El Fomento y de la Cámara Industrial han conferenciado con el gobernador civil.

El ministro de la Gobernación ha permanecido toda la mañana trabajando en su domicilio particular en la redacción del decreto en el que se hacen determinadas concesiones a los obreros del arte textil.

El efecto se le remitirá hoy a Bilbao y mañana se facilitará nota a los periódicos.

Se asegura que ante la actitud transigente de los obreros del arte textil, el Gobierno está decidido a publicar mañana en la «Gaceta» el decreto con la fórmula acordada para reanudar el trabajo el próximo lunes.

Lo que se discute ahora. Barcelona.—La solución de la huelga ha causado buena impresión.

Matin.—Desprendimiento. En Ariza se ha amatinado todo el vecindario contra el impuesto de Consumos.

La guardia civil ha sido reconcentrada. En las minas de Piesgo ha ocurrido un desprendimiento de tierras, ocasionando un muerto y varios heridos graves.

CONFERENCIA. Madrid, 23, 12 noche. La guerra de Marruecos. Telegrama oficial de Tetuán.—Otra operación.—Noticias del harka.

«Tetuán.—Alto comisario 4 ministro de la Guerra.—El general Arráiz me comunicó que operó ayer en la región de Benimesala, y hoy, dividiendo sus fuerzas en seis columnas, recorrió la zona comprendida entre las posiciones que ocupa y los antiguos límites de nuestra influencia, donde se halla enclavada la región de Jolot.

Regresó la columna que mandaba el comandante del regimiento de Borbón don José Estevan, presidente de Asfina, donde fué a cooperar con las fuerzas del general Arráiz.

El general Arráiz subdividió su columna en tres y se apoderó de las alturas de Cudia y otros puntos dominantes del valle de Benimesala.

Tánger.—Por noticias recibidas del Sur el harka se ha disuelto en aquella zona a causa de la imposibilidad de sembrar sus campos, aprovechando la época lluviosa.

Llegada del general Marina a Centa. Centa.—A las nueve de la mañana fué el «Carlos V» conduciendo al nuevo presidente general Marina.

Niño borracho. Un niño de siete años llegó esta tarde a su domicilio, sito en la calle del Olmo, número 10, algo embriagado.

Matin.—Desprendimiento. En Ariza se ha amatinado todo el vecindario contra el impuesto de Consumos.

Matin.—Desprendimiento. En Ariza se ha amatinado todo el vecindario contra el impuesto de Consumos.

CONFERENCIA. Madrid 24, 1:30 madrugada. Un reloj maravilloso.—Clemenceau comediógrafo.

Paris.—El relojero belga Charlotaux ha terminado, después de 17 años de trabajar en él, un reloj maravilloso, y que todo el mundo considera como una verdadera obra maestra.

Paris.—El ex ministro Clemenceau ocupa sus vacaciones políticas estivales escribiendo una comedia, que se representará en la temporada próxima en uno de los principales teatros de París.

La Exposición de Munich. Más de sesenta pintores españoles han acudido a la Exposición de Munich, que se inauguró el primero de Junio y se cerrará a fines de Octubre o a principios de Noviembre.

En las dos salas (12 y 48) del Palacio de Cristal, dedicadas exclusivamente a la instalación española y en las tres intersecciones, pueden admirarse hasta 160 cuadros; unos de nuestros más afamados artistas y otros de nuestra brillante juventud, que se presenta animosa para compartir el laureo con sus maestros.

Tienen allí lienzo y obras: Moreno Carbonero, Chicharro, Martínez Cubells, López Mezquita, Gurneo, Bermejo, Rodríguez Acosta, Pinazo, Santamaría, Martínez Abades, Alejo Vera, Morera, Romero de Torres, Álvarez Sala, Salaverria, Gonzalo Bilbao, Agustín Lhardy, Máximo Peña, Zubiaurre, Valentín, Ramón Hidalgo, Cayados, Zuloaga, Daniel Méndezbriga, Zaragoza y otros muchos.

Los primeros medallas han correspondido a los señores Chicharro y Rodríguez Acosta, y las segundas a los señores Salaverria, Zaragoza, Zubiaurre, Ramón y Romero de Torres.

CONFERENCIA. Madrid, 24, 4:30 madrugada. Más de Barcelona. Reparto de socorros.—Continuarán en huelga.

Barcelona.—Entre las Sociedades Obreras de Barcelona y su radio, se han repartido circulars interesantes que se remitan listas del número de socios que las componen para hacer el prorrateo de la cantidad que deben dar para socorrer a los huelguistas fabriles.

Se asegura que aunque se publique el decreto, los obreros del arte de género de punto seguirán en huelga, pidiendo 55 horas de trabajo semanal.

La publicación del decreto. Alvarez Angulo, en representación de los obreros textiles de Barcelona, estuvo anoche en el Gobierno para pedir que mañana mismo se publique el anunciado decreto y se ponga en libertad a los huelguistas detenidos como fórmula para volver al trabajo.

CONFERENCIA. Madrid 24, 1:30 madrugada. Más de Barcelona. Reparto de socorros.—Continuarán en huelga.

Barcelona.—Entre las Sociedades Obreras de Barcelona y su radio, se han repartido circulars interesantes que se remitan listas del número de socios que las componen para hacer el prorrateo de la cantidad que deben dar para socorrer a los huelguistas fabriles.

Se asegura que aunque se publique el decreto, los obreros del arte de género de punto seguirán en huelga, pidiendo 55 horas de trabajo semanal.

La publicación del decreto. Alvarez Angulo, en representación de los obreros textiles de Barcelona, estuvo anoche en el Gobierno para pedir que mañana mismo se publique el anunciado decreto y se ponga en libertad a los huelguistas detenidos como fórmula para volver al trabajo.

CONFERENCIA. Madrid, 24, 4:30 madrugada. Más de Barcelona. Reparto de socorros.—Continuarán en huelga.

Barcelona.—Entre las Sociedades Obreras de Barcelona y su radio, se han repartido circulars interesantes que se remitan listas del número de socios que las componen para hacer el prorrateo de la cantidad que deben dar para socorrer a los huelguistas fabriles.

Se asegura que aunque se publique el decreto, los obreros del arte de género de punto seguirán en huelga, pidiendo 55 horas de trabajo semanal.

La publicación del decreto. Alvarez Angulo, en representación de los obreros textiles de Barcelona, estuvo anoche en el Gobierno para pedir que mañana mismo se publique el anunciado decreto y se ponga en libertad a los huelguistas detenidos como fórmula para volver al trabajo.

Solicitó además que se aumente la inspección del trabajo en las fábricas, pues solamente hay tres inspectores y son insuficientes.

Las fiestas del Centenario. Toma de posesión. San Sebastián.—El alcalde conferenció con López Muñoz sobre las fiestas del Centenario y dijo que desde luego D. Alfonso y el Gobierno tomarán parte en todos los actos oficiales, deseando dar gran realce a las fiestas.

El segundo premio de la lotería. Sevilla.—El segundo premio de la lotería le ha tocado al conocido comerciante Carlos Huertón, quien dió parte del billete a varios amigos.

Ha sido puesto a flote. Barcelona.—Después de continuados trabajos ha sido puesto a flote el vapor holandés «Wils», el cual continuará su viaje a Marsella.

Información. Se ha abierto una información para averiguar las causas del incendio del pabellón español en la Exposición de Gante.

Sobre las hazañas del ex capitán Sánchez. Ferrol.—Se ha comprobado que el marino Leocadio Elvas, detenido en las prisiones militares, estaba en relaciones con el ex capitán Sánchez.

Inundación. Tortosa.—En algunas regiones del bajo Aragón han caído grandes diluvios, inundando los llanos del término de Calaceite.

El Centenario del Pacífico. Sevilla.—El Comité ejecutivo del Centenario del descubrimiento del Pacífico nombró una comisión seleccionadora de los documentos históricos que formarán la Exposición Oceanográfica.

Los primeros que marcharán. En el ministerio de la Guerra desearan que en caso de que se necesiten, las primeras tropas que irán a Melilla serán los regimientos de Irún y León, viniendo entonces a Madrid el regimiento de Castilla.

El voluntariado. El lunes se reunirá el consejo de Estado para informar sobre la adjudicación del concurso de voluntariado a África.

BOLSIN. Interior, 80.31. Amortizable, 00.00. Franco, 6.70. Libras, 26.94. París, 90.45.

LOTERÍA NACIONAL. Lista general, recibida por conferencias telefónica y telegráficas, del sorteo verificado en Madrid el 23 de Agosto de 1913. Premios mayores. 19.303 Logroño. 28.196 Sevilla. 21.046 Cartagena. 3.000 pesetas. 21.231. 22.429. 24.898. 25.512. 26.386. 27.482. 28.503. 29.355. 30.158. 30.246. 31.179Valencia. 32.642. 33.503. 34.131. 35.799. 36.828. 39.845. 39.969.

Las tres B. B. B. PAÑERÍA - - - Y SASTRERÍA

Barcas, número 34 (frente al Teatro Principal)
Verdadera economía

Confección á la medida y última moda á cargo de un inteligente cortador

Para convenirse, visitar la casa

TRAJES DE AMERICANA HECHOS A LA MEDIDA

Traje de americana, en lanas dobles, Meltons y Cheviot muchos colores y dibujos.	desde 25 pesetas
Traje de americana, en lanas Austrálicas Estibee finas en varios colores y dibujos.	desde 40
Traje de americana en Vienas, Armures, Gorgas en azul y negro lo más nuevo.	desde 60
Traje de americana y pantalón en driles, colores lisos y en dibujos nuevos.	desde 15
Americanas á la medida para industriales, género drill azul.	desde 1250
Chalecos á la medida y lo más nuevo.	desde 12
Batacitos entretiempos á la medida, últimas novedades.	desde 50
Pantalones para s á la medida varios colores.	desde 8
Pantalones lanas finas y dobles á la medida.	desde 9
Se confeccionan trajes á la medida con buenos torros y sin ellos.	desde 15
Se confeccionan pantalones de hilo, lana y pana.	desde 150



Lápices "VENUS"

Nunca se habían fabricado lápices tan finos. La blandura de la mina "VENUS" es admirable y al mismo tiempo tan fuerte que no se rompe la punta por más presión que se haga.

La mejor purga Bizcocho López

Artritis
Dolores
Reumatismo
Gota

Turbaciones de la Circulación
CURACIÓN RADICAL

POR EL

Depurativo Richelet

PURIFICADOR
REGENERADOR de la SANGRE

DE VENTA en todas las Droguerías

Y PRINCIPALES BÓTICAS DE ESPAÑA

Depositorio general para toda España:
Don Francisco LOYARTE
San Ignacio Loyola, 9 - SAN SEBASTIAN
Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).

PASTILLAS DE LA K

Preparadas por M. Roselló, Barcelona.—Ideal de los purgantes, maravilla del estómago. Antibiliosas y depurativas de primer orden. Purgante suavísimo, no da dolores de vientre, no da irritación, no da el aplastamiento que dan los demás purgantes y usándolo se puede comerse de todo y hacer vida habitual.

DOSIS: Una, laxante. Dos, purgante.
Caja, diez céntimos. Tubo, una peseta

VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Servicio regular de vapores

Fara **LOSDRES**
El vapor **Ragna** cargará el día 20 de Agosto.

Fara **MYARROO**
El vapor **Ascania** cargará el día 30 de Agosto.

Fara **GLANBOW**
El vapor **Aihama** cargará el día 30 de Agosto.

Fara **BRISTOL Y CARDIFF**
El vapor **Cymrias** cargará el día 30 de Agosto.

Fara **NEWCASTLE**
El vapor **Henri Schuidt** cargará el día 30 de Agosto.

Fara **HAMBURGO**
El vapor **Eros** cargará el día 30 de Agosto.

Fara **AMBERG**
El vapor **Portugal** cargará el día 30 de Agosto.

Fara **AMSTERDAM Y ROTTERDAM**
El vapor **Achilles** cargará el día 20 de Agosto.

Consignatarios: **REE Y COMPAÑIA**, Colón, 72.

Servicio regular al N. O. de Francia por los vapores de la

Nouvelle Société Navale de l'Ouest

Construidos expresamente para el transporte de traves y vicio.

El vapor **Saint Luc** cargará sobre el 27 de Agosto, para Nantes y Havre.

El vapor **Saint Philippe** cargará sobre el día 29 de Agosto, para Rouen.

También se admite carga con conocimiento directo para París, Brest y demás poblaciones importantes del N. O. de Francia.

Consignatario: **Andrés Guardiola**, Paz, 33, 1.ª planta.—Teléfono núm. 2083.

En el Grac informarán: **Martí y Muñoz**, Muelle de Levante, 15.—Teléfono 1.918.

A. Escobar y Compañía Sociedad en Comandita



P. E. Castelar, número 16 - VALENCIA -
Pedid Catálogos y presupuestos

Academia de música

Solfes y piano, á 5 pesetas al mes. Lecciones á domicilio á precios convencionales.

En Blanch, 11 y 13, principal izquierda.

Aprendices

Se admiten, ganando jornal desde el primer día, en la Litografía y Fábrica de mapas de S. Durá. Arrancapinos, 27.

Insecticida Snowdon

Sin rival para naranjos, vid, frutales, etc.
Muestras gratis para experimentos

Instrucciones: D. Jaime Berga, Eixarchs, 11, Valencia

Tendrás apetito, robustez, salud

Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. Da buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias.

De venta en las principales farmacias y droguerías

Curiosidad de las habitaciones Chinchicida Americano

Exterminador de los chinches y toda clase de parásitos, la mismo tiempo que evita toda clase de enfermedades infecciosas, como son el tifus, cólera, etc., etc, por ser un poderoso é inofensivo desinfectante.

Unico depósito en Valencia
Pintor Sorolla, 23 (antes Barcas, 12), Paragüería

Se traspasa

una buena fotografía, instalada en piso principal, verdaderamente barata; se puede trabajar con luz natural y artificial. Este establecimiento está en calle central y de mucho tránsito. Razón: Plaza de Portus, núm. 3, imprenta del señor Ferrer.

Pérdida

Ayer, en las primeras horas de la noche, á un obrero se le extravió un billete de cincuenta pesetas por las calles de Hernán Cortés, Cirilo Amorós, Félix Pizcueta, Pascual y Genia, Pintor Sorolla, Sanjos y San Vicente. La persona que se lo haya encontrado hará una buena obra y recibirá una gratificación y recibirá una gratificación si lo presenta en la Administración de este periódico.

Aire puro y salud

En el "Vedat" de Torrente, junto á la casa de Martí, hay á la venta y alquiler chalets y terrenos para edificar, con agua inmejorable. Razón: Calle de San Vicente, núm. 115, entresuelo, Valencia.

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelonina, número 8 (junto á la barbería).—VALENCIA.

Noches de boda

LUNA DE MIEL Y DE MIEL. Cuadros naturalistas ricos de color y de intenso interés, á 5 pesetas. Librería de Aguilar, calle de Caballeros, 1, Valencia.

Fábrica de arículos para viaje

Gran surtido en mundos de Viena, maletas de Fibra, irrompibles, sacos de mano desde la clase más inferior á la más superior.

Especialidad en la maleta Garriga para muestrarios, construidas en maderas cruzadas á cinco cuerpos, patentadas, únicas en su clase. Plaza Cañeros, 8, Valencia.

Curas rápidas Venéreo

EN DOS DIAS
Purgaciones, gota militar, llagas, bubones, orquitis
Impotencia-Orina
Tratamiento infalible.

Dolor

Quitando al momento.
Consulta gratis.—Clínica calle de San Vicente, 102, 1.ª-Valencia.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

SERVICIO DIARIO A BARCELONA

Salidas fijas todos los días de la semana, á las seis de la tarde, excepto los domingos, admitiendo carga de DOMICILIO á DOMICILIO. Espaciosa y cómoda cámara de primera y segunda clase, con excelente alumbrado eléctrico.—Fondos.—Inmejorables condiciones para la tercera clase.

TELEGRAFIA SIN HILOS EN TODOS LOS VAPORES
SERVICIO DE ITALIA

Salidas todos los viernes para Tarazona, Barcelona, San Feliu, Marbella, Génova y quincentenario Lorna, admitiendo carga y pasaje.

Servicio semanal para Alicante, Cartagena, Almería, Melilla y Málaga

Salidas todos los viernes á las ocho de la noche.
LINEA DE CANARIAS

Salidas los días 7 y 17 de cada mes, á las ocho de la noche, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Rio Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y Canarias.

Inmejorables condiciones para pasaje de 1.ª y 2.ª Buen acomodo para tercera.

Las notas para el embarque de mercancías deben entregarse en la Consignación por lo menos doce horas antes de la salida del vapor, y la mercancía debe estar al costado del buque tan pronto como éste fondee

Consignatarios

COLA Y MAYCAS

Libertad, 10 (Puerto).—Teléfono núm. 1.044

Naranjeros y Viticultores!

Sistema de Trochas é Insecticidas GOMAR

Con Real privilegio exclusivo de invención
Adoptado y declarado de utilidad pública por los gobiernos Español, Argentino y Uruguayo. Patente de invención número 28.760.

Cresolina GOMAR

Insecticida especial para la curación rápida y radical de las enfermedades del Naranjo y toda clase de árboles y plantas, con Patente de invención número 28.761.

Antifloxérico é insecticida GOMAR

Con patente de invención número 54.367

El sistema de Insecticidas Gomar es el único verdaderamente eficaz y positivo para la destrucción rápida y radical de Langosta, Filoxera, Polirroig, Coochinilla, Polio, Negrilla, Serpeta y demás parásitos animales y vegetales.

Los Insecticidas Gomar son los únicos que ponen al Naranjo y demás árboles en verdaderas condiciones de curación y de prosperidad á los cinco minutos de su empleo.

Para demostrar prácticamente la eficacia de los Insecticidas Gomar, basta conque los agricultores soliciten las pruebas ó experimentos prácticos y comparen después el resultado con los demás insecticidas conocidos.

Los Insecticidas Gomar se someten á pruebas gratis y sin inconveniente de que á la vez se ensayen en concurso cualquiera otra clase de insecticidas y á presencia de autoridades, Ingenieros, Sociedades agrícolas, Proprietarios, vendedores, Fabricantes, etc., etc.

Los Insecticidas Gomar son los únicos cuyos resultados se garantizan siempre.

La Casa Gomar admite contratos especiales con los Agricultores para el saneamiento y desinfección de los huertos, asegurando el resultado por cuatro, seis, ocho y más años; cuya garantía no ha ofrecido aún ninguna otra casa.

Para consultas y demás detalles, dirigirse á los Administradores de las Fábricas: Alboraya y Enguera (Valencia) y Valdepeñas (Ciudad Real).

Depósito y representación en la ribera del Júcar al cargo de D. Amadeo Canut.—Cartagena.

Inspector práctico de la casa Gomar, en los distritos de Alcala, Gandia, Sueca, Jativa y Denia, D. José Clavijo.

NOTA. Para poder formar idea de la reconocida eficacia del sistema de insecticidas GOMAR, basta significar que entro el actual año el inventor del procedimiento Sr. Gomar, salvador de la ruina á las marcas invadidas por la terrible plaga de langosta en Andalucía, la Mancha, Extremadura y otras provincias, y gracias al sistema GOMAR hoy la agricultura está y estará siempre libre del cruel asedio que en actualidad se están salvando los grandes viñedos de Valdepeñas y las provincias de las acemilas de la Filoxera, debido al insecticida GOMAR, así como en la provincia de Valencia se han salvado y se salvarán los naranjos que han sido tratados por este verdaderamente positivo insecticida GOMAR.

El insecticida GOMAR es el único hasta hoy que puede emplearse en todas las épocas del año y á todas horas del día. En los meses de verano, Diciembre, Enero y sucesivamente, las naranjas que por sus defectos y malas condiciones son rechazadas por los compradores, basadas por el insecticida GOMAR quedan en condiciones diferentes ventajosas.

Gran casa de comidas de Remigio Arnaud

Situada en la calle del Mar, 16, Gran de Valencia
(Junto á la estación de ferrocarriles del Grao)

Esta casa es de las que reúnen mejores condiciones del Grao, tanto por su amplitud y despejo en los salones, como en el servicio y amplitud con que se sirve á los clientes. Además es de las más económicas.

Todos los días la rica Paella á la Valenciana

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía

A LA CONSIGNACION DE
Hijos de Nogués

Calle Sorriá, 2, enf. y en el Grao, Muelle Poniente (Calle)

SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los JUEVES para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander, Bilbao y todos los DOMINGOS directo para Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE con salidas de este puerto los MIERCOLES para Tarazona, Barcelona, San Feliu, Palamós, Cotto y Marsella y los VIERNES para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Zazpeña.

Admitiendo carga y pasajeros para todos los puertos cambios por fletos.

MATIAS LOPEZ Chocolates y dulces

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por el mundo como superiores á todos los demás.

Sus cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y comestibles de España.
Fábricas: MADRID Y ESCORIAL
— DEPÓSITOS —
Montera núm. 25, Madrid; Boteros núm. 22, Sevilla; Plaza de la delicias, núm. 21, París; Mantas, núm. 62, Lima; Peró, 1.537, Buenos Aires; Emilio Labasa, Tébar; Ronda San Pedro, núm. 53, Barcelona; Obispo, núm. 63, Habana; Uruguay, núm. 81, Montevideo; Y. Ruiz (Central), Calle de Pasco; J. Quintero y C.ª, Santa Cruz de Tenerife; La Extremadura, Manila.

Elixir de Guayacol del Dr. Torrens

Primer preparado de Guayacol en forma de elixir

MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA TISIS PULMONAR

DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS Tesis pertinaces Enfermedades del pecho Catarras de los bronquios Resfriados antiguos, etcétera

Muy útil en la convalecencia de la pulmonía

En la inmensa mayoría de los casos basta consumir UNO ó DOS frascos para alcanzar la Completa curación

Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un SIMPLE RESFRÍADO CATARRO.

Para la venta: Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, 73 (junto á la droguería de la Luna), Valencia

El Elixir Guayacol del Dr. Torrens, vistas numerosas descomposiciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con gran satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—Dr. J. Luis Vidal.

El Elixir de Guayacol Torrens, debido á su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna adelanta los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Dros. Valls, Gozábles Espinós, Vidal y Llobregat.

El Elixir de Guayacol Torrens, al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descomponiéndose rápidamente el paranoquia pulmonar, y por ello es útil, no solo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperplasias del pulmón. Dr. Valls.

El Elixir de Guayacol Torrens, es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Dr. Quilés.

El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens, es un preparado útilísimo en las afecciones de las vías respiratorias y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportarles grandes beneficios.—Dr. Luis Valls.

El éxito alcanzado con el Elixir de Guayacol Torrens ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y llevar mejor la indicación morbosa que otro medicamento antiséptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en medicina y Cirugía.

Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del Elixir de Guayacol Torrens en la tuberculosis, pues do brillantes resultados.—D. Tomás Babiera.

He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el Elixir de Guayacol Torrens, no solo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en las convalecencias de las mismas.—D. Paulino Valleate.

He ordenado infinidad de veces el Elixir Guayacol Torrens y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas he obtenido éxito completo.—Dr. Pérez Castillo.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho «posteriormente», pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellas forman.